
XLII. évfolyam. 58-ik szám. 1909. péntek, március 12.

Előfizetős! ár: 
helyben,háahoi hordva 
WejyeJcvru . . 2 korona.
Wlivre ............. 4 korona.

# * #
Tldékre, postán küldve 
Negyedévre 8 k 50 Hl.
Félévre . 7 k. — ffl.

* « »

Egyes szám 2 fillér.

Kecskeméti Lapok
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden
hétfő ét 

tümeputinl nap klvételMB
* * *

Sierkftsitö8éo és KiUttlntt
Budai-nagy-útca Ifi MM 

(JuháBE-háa), 
hova a lap szellemi és «MMÍ 
részére vonatkozó 

dolgok intérendők.
A 4 A

Egyes szám 2 fillér.

A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSÖKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF. Telelőn 141. ez. Laptulajdonos a Nyomda-Reszvénytársaság.

Kecskemét a holt ponton.
A városfejlődés akadálya.

II.
Lapunk tegnapi számában rövi­

den rámutattunk azokra a kényszerítő 
körülményekre : a küszöbön álló lakás­
ínségre, a nyomorúságos munkáslakás 
viszonyokra, a város túlzsúfoltságára s 
rósz közegészségügyi viszonyainkra, 
amelyek mind fenyegetően kenyszeri 
tenek bennünket a város határvonalai 
nak kiterjesztésere s a városfejlődés 
természetszerű előmozdítására.

Valljuk meg őszintén, hogy e te 
kintetben nálunk az utóbbi időben nem 
sok történt. Sőt az események talál- ! 
kozása azt mutatja, hogy a város szűk- ■ 
ségszerü fejlődését szinte minden lehető j 
módon igyekeztünk megakadályozni. ' 
E, bizonyára csak a véletlenseg termé­
szetével biró fejlődésellenes politika 1 
jellemzésére csak nehány teli torokkal 
kiáltó példát szólaltatunk meg. A felesi- i 
gázott lakbérektől rémüldöző tisztvise- ’ 
lök például legalább három Ízben pro I 
bálkoztak már úgynevezett tisztviselő 
telepet létesíteni, de mindig az okozta 
a jól indult mozgalom gyászos kimú­
lását, hogy a telep céljaira telket nem 
tudtak szerezni, mert a varos a kivi­
telhez segédkezet nem nyújtott.

A második baklövés volt az, ami­
vel már maga a közgyűlés duplázott : 
rá a lakásviszonyok szükséges javitá- i 
sára, hogy tudniillik a munkáslakások 
felállítását könyörtelenül leszavazták. I 
Mindezeket pedig betetézné az uj sza­
bályrendelet szóban forgó rendelkezése, 
amelylyel aztán csakugyan tökéletesen 
elhegedülnénk városunknak most mar 
elodázhatlan továbbfejlesztését s a fe­
nyegető lakásnyomor orvoslását.

Mert mit mond a szabályrendelet 
tervezet szóban forgó 61 ik paragrafusa ?

>A város belterületén levő, gazda­
sági célokra használt földeket az illető 
tulajdonosok a városi tanács engedé­
lyével háztelkeknek kioszthatják. A te 
lekkiosztási engedély’ azonban csak 
akkor adható ki, ha :

c) a telektulajdonos a szükséges 
utcaterületeket a város közönségének a 
Ó2-ik paragrafusban meghatározott ntc r- 
tékig díjtalanul átengedi. <

Hát ez valóságos abszurdum, kü­
lönösen a mi ismert viszonyaink között.

Az meg érthető, ha külterületen 
keletkező tisztviselő vagy más telepe­
ken, amint az a fővárosban is érvény­
ben van, a szükséges utcaterületeket 
a kiosztandó földekből díjtalanul ren­
delkezésre kell bocsájtani. De egy bel­
területnek nyilvánított s szorosan a vá­
ros kiegészítésére hivatott területen ezt 
követelni s ezzel a város terjeszkedő 
set megnehezíteni, nemcsak nem indo­
kolt, de a városra nézve egyenesen 
lassú méreggel ölő öngyilkosságot jelent.

Ugyan micsoda zűrzavar, miféle 
zenebona, milyen lehetetlen állapotok 
es miijén nehézségek keletkeznek a 
szabályrendelet intézkedéseiből kifolyó 
lag, ha ezekben a belterületnek nyil­
vánított körzetekben valaki építeni és 
ebből kifolyólag utcát akar nyittatni. 
Ki fog ezekbe a kellemetlensegekbe 
es szinte elviselhetetlen atabotákba 
belevágni ? Ki mer ezeken a területe­
ken építeni es utcanyitást követelni, 
ahol öt hatszáz négyszögöles birtoko­
kat kell vagy’ egészen elvenni, vagy’ 
háromfelé darabolni és az epittetőknek 
ezreket áldozni az utca kinyitásáért ? 
Nagyon súlyos kényszerítő körűimé 
nyék kellenek ahoz, hogy’ bárki az 
ilyen keserű falatba beleharapjon ; nagy 
elkeseredés lesz majdan szükséges ahoz, 
hogy az erdekelt telektulajdonosok 
ilyen rósz üzletre szánják rá magukat. 
Közben pedig majd feszül a húr: a 
varos zsúfoltsága növekszik, a lakás­
viszony ok folj tonosan roszabbodnak, 
a lakásínség ijesztő mértékét ölt, egész­
ségügyi viszonyaink roszabbodnak. — 
És mi szörnyen csudálkozni fogunk, 
hogy mindezeknek a tüneteknek mi 
lehet az oka, mikor hiszen olyan töké 
letes építkezési szabályrendeletünk van ’

Hogy’ pedig a szabályrendelet ilyen 
rendelkezesenek semmi számbavehető 
igaz oka nincs, azt azonnal be fogjuk 
látni, ha e sérelmes paragrafusnak bő 
indokolásával nézünk szembe.

Ez az indokolás ugyanis azt 
mondja: >Sem a város pénzügyei, sem 
az igazság szempontjából nem lehet 
azt az álláspontot elfoglalni, hogy ha 
valaki gazdasági művelés alatt álló 
területet háztelekké felosztja s ezzel 
nagy összegű anyagi előnyhöz jut: a 
város pénztárát terhelje meg azzal, 
hogy a nyitandó utcák területét meg­
vegye s azt rendezze. Ez okból volt 
szükséges a szabályrendelet tervezetébe 

azt a rendelkezést beilleszteni, hogy a 
telek felosztása esetén a felosztott te­
rület tulajdonosa köteles az utca terü­
letet a város közönségének díjtalanul 
átengedni és saját költségén a lejtmé- 
rezési szabályoknak megfelelőleg el­
egyengetni. <

Tehát >a város pénzügyei es az 
igazság* követelik a város fejlődésének 
megakadályozását.

A >város pénzügyei* szempont­
jából tekintve az ügyet, a dolog úgy 
áll, hogy' az ilyen rendelkezés éppen a 
város pénzügyeire nézve káros. Mert 
az uj épületek, uj házak szaporodásá­
val csak a város pénzügyei nyernek 
és pedig jóval többet, mintha ameny- 
nyit a város az utcák kisajátítására 
legalább felerészben áldoz. Sokkal több 
hasznot eredményez a városnak az, ha 
uj lakóházak akadálytalanul épülnek, 
még az utca kisajátítás felerészének 
fedezése mellett is, mintha a város 
nem épül.

Hiszen a legkitűnőbb pénzügyi ka­
pacitás, az állam, még hosszabb ideig 
való adóelengedéssel is előmozdítja és ju­
talmazza az uj házak építését, mert 
tudja, hogy az uj házak szaporodása 
reá nézve még igy is nagy haszonnal 
jár. Az a ravasz állam nagyon jól 

1 tudja, hogy nem megakadályozni, de 
kedvezményekkel is elő kell mozdítani 
az uj házak szaporodását; mert a biz- 

| tos haszon el nem marad. Mennyivel 
több előny’ származik pedig az uj épü­
letek szaporodásával a városra, mint az 
államra !

Az uj építkezési szabályrendelet 
ezt nem tudja, mert szemei előtt csak 
az utca kisajátítással járó teher lebeg, 
az azután következő jóval többet érő 
haszon már nem számit.

Ugyanilyen értékű az indokolás 
másik érve is: az igazság. Mert hát 
az az igazság, hogy’ egyedül az a bel­
területi telektulajdonos áldozzon uj ut­
cák létesítésére a saját erejéből — a 
mikor a városra legalább is annyi ha­
szon hárul ebből, mint reá? Az az 
igazság, hogy a magántulajdonos min­
dent adjon és a szintén hasznot húzó 
város semmit se ?

Bocsánatot kérünk, de az igazsá 
got mi nem ilyen természetűnek is 
merjük. S hogy a városi tanács, meg 
a közigazgatási bizottság ezt az el­
vet már érvényesítette, annak csak 
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az a magyarázata, hogy az illető fó­
rumok a szabályrendelet intencióit tar­
tották egyedül üdvözítőnek. De meg­
vagyunk győződve arról, hogy ha ez 
a két fórum az ellenkező álláspontot 
képviselte volna, akkor a belügymi­
nisztérium a szabályrendelet jelenlegi 
álláspontját útasitotta volna el éppen 
olyan határozottsággal, mind eddig az 
ellenkezőt elutasította.

Mert az igazság, a célszerűség és 
a jövőbe látás is azt követelik, hogy 
mint az utca kövezéseknél, az utca ki­
nyitásoknak költségét is legalább 
felerészben a város viselje, másik fele 
részben pedig a telektulajdonosok. Ez 
is féligazság, de legalább az igazság 
fogalmát megközelíti. Mert sem egész­
ségügyi. sem népjóléti, sem pénzügyi 
tekintetben nem veszítene a város, ha 
az utcák kisajátítási költségét teljes egé­
szében viselné is. Am, hogy a közügy és 
a közérdek még látszólag se szenvedjen, 
viselje az utca kisajátítás költségeit 
felerészben a telektulajdonos is, de 
semmiesetre se teljes mértékben ; mert 
az >Igazságra* is csak kell valamics- 
két adnunk.

Meg vagyunk győződve, hogy a 
kellőleg informált és felvilágosított köz­
gyűlés az itt indokolt álláspont értel­
mében fog határozni, ha a közérdeket 
s a város erdekeit igazán szivén viseli 
Mert a szabályrendelet javasolt intéz­
kedésének elfogadásával a jövőben ki- 
számithatlan károkat zúdítanánk a vá­
ros nyakara, megakadályozván az ége­
tően szükséges s minden isten terem­
tésének legelemibb életfeltételét: a hala- 
dást és tovább fejlődést.

Kereskedők és iparosok 
választói ligája. Mi is megemlé­
keztünk már arról a mozgalomról, mely a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövelsé 
géböl kiindulva országos ligába akarja 
szervezni a gyárosokat, kereskedőket és 
iparosokat, hogy ennek segítségével már 
a legközelebbi képviselőválasztások alkal 
mával megjavítsa az ipari és kereskedelmi 
érdekeltség parlamenti képviseletének — 
arány számát.

Az évtizedek óta tartó folytonos po- i 
litizálás, az áldatlan közjogi harc, az or- I 
szágnak Ausztriával ssemben való gazda­
sági és politikai alárendeltsége arra kény- 
szeritettek eddig az ország egész választó 
közönségét s ezek közölt a kereskedőket 
és iparosokat is, hogy a maguk gazdasági 
érdek inek mellőzésével a képviselőjelöl­
tekben mindég a politikust keressék ; ezt 
rendesen meg is találták (több van belő 
lük, mint kellene !) de most már lassan- 
kint rájönnek ennek a hely zetnek visszás­
ságaira, a maguk védtelenségére s a par­
lamenti képviselet hiányának hátrányaira. 
Látják, hogy a parlamentben majdnem 
minden egyes osztály jobban van képvi­
selve, mint a kereskedelem és az ipar s 
hogy az uj választói törvény életbelépte­
tése után az alkalmazottak is be fognak 
jutni a törvényhozás falai közé, csak ép 
pen a kereskedőket és iparosokat, az or­
szágnak ezt a jelentékeny testületét, kép 
viseli mindössze 3, ird és mond: három 
képviselő

A választási liga megalakítására irá­
nyuló mozgalom eszméje az egész ország­
ban élénk visszhangra talált s a múlt hó­
napban megalakult a liga központi bizott­
sága. Tulajdonkép »n nem is kereskedők 
és iparosokról van itt szó, hanem a váro­
sok közönségéről. A mai parlamentben a 
városok érdekei nincsenek képviselve s a 
kereskedőkről és iparosokról csak azért * 

van itt szó, mert ők a városok lakossá­
gának a gerince. Ide tartoznak azonban a 
tisztviselők, hivatalnokok, egyszóval az 
egész középosztály, amelynek nincs tiz 
őszinte szószólója a magyar parlamentben.

Ültessünk fát, virágot.
— Kecskemét úriasszonyaihoz. —

„Kassán, a múlt év őszén megala­
kult „Kassa Város Szépítő Egyesülete1*, 
melynek elnöke Éder Gy ula polgármes­
ter lett. Az egyesület céljául tűzte ki a 
város lakosságának művészi nevelését, 
a képző- és iparművészetek fejlesztését 
és ezeknek terjesztését. Kitűzött céljai 
nak megvalósításához odaadó ambícióval 
fogott hozzá s ennek már mo8t tavász- 
szál meg lesz az első eredménye : Kassa 
lesz az első virágos városa Magyaror­
szágnak. Az egy esület vezetősége ugyanis 
rávette nemcsak a hatóságokat, de a 
magánosokat is, hogy épületeiket virág­
dísszel lássák el?

Valahányszor az illusztrált lapokban • 
szemembe ötlik egy szép város, melynek 1 
festői szépsége nem a rideg, emeletes kő­
hazakban, hanem a fás és virágos par­
kokban rejlik, mindannyiszor szomorúan 
tekintek a mi városunkon végig. Bár a 
költő, a festő szeme az aranykalászos 
rónán is felfedezi a szépet és tényleg a 
délibábos végtelen síkságnak is meg van 
a maga speciális szépsége, de nem ád oly 
hátteret az alföldi városoknak, mint aminőt 
ad a hegyes-vidék a maga községeinek.

Az erdős, virágos és gyepes szőnye- 
ges hegyek környékén balzsamos, üde, , 
pormentes a levegő. Nem mondhatjuk ezt j 
a mi végtelen rónánkról. Ősszel, tavasz- • 
szál feneketlen sár, nyáron fullasztó por, I 
rekkenő hőség keseríti életünket. Akiknek 
jobb sorsuk egy kis szőlőt, gyümölcsöst 
adott, azok találnak némi enyhülést. Aki­
nek nincsen szőleje, kinek nincsen fölös­
leges pénze, hogy fürdőre, hegyes vidékre 
meneküljön a nyár kínjai elől, annak úgy­
szólván csak gyötrelem az élete. Hisz még 
egy korty üdítő vízhez sem juthatunk.

Szinte jól esik szemeinknek, ha egy • 
egy árnyas fasort pillantunk meg, sajnos 
azonban, kevés utcánk dicsekedhetik ár 
nyat nyújtó lombos fákkal, de annál több 
a fátlan, poros, házakból kicsergedező 
szappanleves, szemetes utcánk, melyeknek 
egyébként sern üde levegőjét még elvisel­
hetetlenebbé teszi az egyes udvarokból 
kiáramló s tisztátalanságró) tanúskodó szag.

Egyedül magunk vagyunk okai an­
nak, hogy életünket sár- és portenger 
közepette kell lemorzsolnunk Ha u'cáink, 
kivétel nélkül be lennének fásitva, parkí­
rozott tereink volnának, — ha udvaraink 
szintén fákkal és különösen virágokkal 
lennének beültetve, (szigorú tisztaság mel- . 
lett), Kecskemétből egy kellemes virág 
várost varázsolhatnánk.

Gondoljuk csak meg, ha egyszerre 
valóra válna az eszme é8 eltűnnének a 
szalmás, szemetes, rendetlen sáros udva­
rok s helyüket gyepszőnyegek, virágágyak, I 
nyáron gondosan felsepert és fellocsolt 
tiszta úhik foglalnák el, az utcák be len­
nének fásitva, mennyire megváltoznék a 
mostani sáros és poros Kecskemét, de 
mennyire megváltoznék a mi életünk is 
és megjavulnának egyszerre közegészség­
ügyi viszonyaink is.

Éhez azonban első sorban az szük­
séges, hogy minden emberben meg legyen 
a szép iránti érzék, a fák és virágok sze- 
retete. Erre még nevelni kell a mi köz­
népünket, mely magától talán soha sem 
jő arra a gondolatra, hogy az életet nem­
csak szemét, de virágok között is el lehet 
élni, ami pedig nemcsak kellemessé de 
egészségessé is teszi otthonunkat.

Nézzük, mily módon varázsolhatnánk 
át Kec kemétet a virágok városává. Ala­
kítsuk meg mi is Kassa város példájára 
„Kecskemét Város Szépítő Egyesületé* t, 
melynek feladata lenne minden rendelke­

zésére álló eszközzel, a hatóság és a tan 
intézetek bevonásával, célját megvalósítani 
vagyis városunkat elmaradottságából kül­
sőleg is kiemelni. A tanintézetekben, már 
az elemi iskolától kezdve, a tanulókat 
nemcsak a fák és virágok megismerteté­
sére és irántok szeretette, megkimélésére, 
de azok ültetésére, ápolására is nevelni 
kellene, az egyesület pedig anyagi erejéhez 
képest, virágmagvakat, esetleg cserjéket s 
fákat, kertek alakítására vonatkozó ter­
veket díjmentesen osztana szét a lakosság 
között, — igényt tartva azonban a mag­
termésből bizonyos mennyiség visszaszol­
gáltatására, — jutalmakat tűzne ki legszebb 
virágos udvarok tulajdonosai számára s a 
tanintézetek ifjúsága közül azok részére, 
kik bizonyos virág, vagy fa ápolása révén 
jutalmazásra méltók.

Minthogy a nők egyik legszebb hi­
vatása a virágok ültetése és ápolása és 
több idejök is van a kertészkedésre, mint 
férjeiknek, kiknek élethivatások a nap 
legnagyobb részét igénybe veszi, azért az 
egyesületet a kecskeméti nők bevonásával 
kellene megalakítani, sőt a nemes s igazán 
a nőkhöz illő szép és jó ügy érdekében 
való agitálást, a mozgalom megindítását 
is elsősorban a kecskeméti hölgyektől 
várjuk.

Itt állunk a tavasz kezdetén, már 
most lehetne létesiteni az egyesületet, nem 
kellene hozzá más, csak néhány lelkes 
úriasszony és férfi vállalkozása, kik ne­
mesebb, ideálisabb s szebb munkára aligha 
vállalkozhatnának, mintha a fenti egye­
sületet megalakítanák. H. Sztankay L

NAPI HÍREK.
Kecskemét, március 11

— Liturghia Csamprángh István 
szentendrei gör kel. lelkész értesítette 
kecskeméti híveit, hogy vasárnap, e hó 
14 én szent liturghiát tart, mely alkalom­
mal a nagybőjti gyónásokat is megtartja 
a tanuló-ifjúságnak.

— Piacáthelyezes Lapp György fő­
kapitány a zöldségáiúsok kérelmére a 
zöldségpiacot pár hétre a református ba­
zárépület előtti gyümölcspiac mellé he­
lyezte át. Az áthelyezésre az adatott okot., 
hogy az eddigi zöldségpiac talaja a hóol­
vadás és a tavaszi esőzések követkexté 
ben oly nedves, hogy az ott árulás és 
járkálás egyszerűen lehetetlen.

— A Nőegylet tea estelye. A Kecs­
keméti Jótékony Nőegylet folyó hó 24-én. 
szerdán este fél 9 órakor az úri Casino 
helyiségeiben tea-estélyt ad. A tea fölszol- 
gálását három élvezetes műsorszámból 
álló kis hangverseny fogja megelőzni. — 
Ez úton is fölkéri az elnökség a Nőegy 
let igen tisztelt tagjait, hogy sundwich- 
adományaikkal szíveskedjenek az estély 
szükségleteihez hozzájárulni. Egyben kéri, 
hogy erre vonatkozó készségüket 4 — 5 
nappal az estély előtt a női ipariskolában 
szíveskedjenek bejelenteni. — Az estélyen 
1 korona belépődíj lesz.

— A zaróra. A kereske dők és iparo­
sok — különösen a kisebb kiadásúnk — 
sehogy se akarják megszokni a vasárnapi 
zárórát. Ma is vagy tiz kereskedő állott a 
rendőrség előtt ilyen cimeni kihágással 
vádolva, akiket megintettek és figyelmez­
tettek, hogy a törvény ezen rendelkezését 
is be kell tartani, mert aztán jön a bírság.

— Az Örkényi távírda Nem tudjuk a 
háborús világ vagy az Örkényi állandó 
katonai gyakorlatok következtében tenye­
rei rá az Örkényen fekvő katonaság a 
vasúti távírdára. Annyi tény, hogy tegnap, 
amikor városunk egyik köztisztséget vi­
selő férfin haza akart Örkényről távira­
tozni, a távírdánál azzal utasították el, 
hogy magánosok szolgálatára nem bo- 
csájthatják át a távírdát, mivel az a 
katonai hatóság számára van lefoglalva 
Kiváncsiak vagyunk a cáfolatra
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— A Sípos Miklós és Ferenc cég 
kirakatai a női divatkülönlegességek 
állandó remekeit tárják a sétáló közön­
ség gyönyörködni vágyó szemei elé. 
A cég egyben értesíti a hölgyközön­
séget, hogy az összes tavaszi 
divat-árúk már raktárra 
érkeztek.

— Naprol-napra drágább a piac. Aki 
állandóan figyelemmel kíséri lapunknak 
„Piaci árjegyzékeit44, észreveheti, hogy a 
kecskeméti piac folyton drágább és drá­
gább lesz. így a mai piacon is feltűnő 
emelkedést mutattak a gabonaneműek és 
a szárnyasok árai. Az előbbiek áremelke­
dését valószínűleg a háborús híreknek kö­
szönhetjük, de az utóbbiaké tisztán annak 
tulajdonítható, hogy a szárnyasokat — 
alig hogy behozzák Kecskemétre — el 
kapkodják a kofák, akik azután maguk • 
szabják meg a busás nyereséget. A mai 
piacon is szárnyasokat csak kofáktól le­
hetett kapni. Igazán kiváncsiak vagyunk, 
mikor fog végre valahára napvilágot látni 
az elővásárlási tilalom? Vagy a kecske­
méti kofák túlkapásaival nem mer szembe 
szállni a hatóság? Igazán szomorú volna 1

— Orvosok kongresszusa Az Orvosok 
Országos Egyesülete felhívta városunkat, 
hogy a Budapesten aug.--szeptemberben tar­
tandó nemzetközi kongresszuson a városi 
orvosi kar küldötteivel képviseltesse magát.

— Szőlősgazdák tömörülése. A debre­
ceni szőlősgazdák is belátták a tömörü­
lésben és egyesülésben rejlő erőt és el­
határozták, hogy szoros kontaktust tar­
tanak fenn egymás közt közös érdekeik 
megvédésére. A Kossuth Lajos hegyközség 
kezdte meg az akciót és vasárnap dél- 
utánra a Dréher sörcsarnok fehértermébe 
értekezletre hívta össze a szőlőbirtokoso­
kat, kik nagyszámban jelentek meg. Az 
értekezleten hosszas eszmecsere után el­
határozták, hogy ezentúl minden szak 
kérdésben egyöntetűen fognak eljárni. A 
szőlőmiveléshezszükséges anyagokat nagy 
mennyiségben, tehát olcsóbb áron fogják 
első forrásból beszerezni és hogy az össze• 
köttetési e célok kivitelére eg\ más közt 
fenntarthassák, minden hét csütörtök jén este 
hat és nyolc ói a között a Dréherben 
összejövetelt fognak tartani, amikor is az 
aktuális szakkérdéseket fogják megbe­
szélni. — Egyidejűleg megalakították a 
szőlősgazdák asztaltársaságot, melybe ed­
dig is már nagyon sokan léptek be.

— Váltóhamisítás. E címen már a 
napokban megírtuk azt a furfangos csa­
lást, melyet a Takarékpénztár terhére kö­
vetett el egy vagy több notórius szélhá 
mos. A rendőrség a legnagyobb titokban 
folytatja a nyomozást. Az esettől ma csak 
annyi szivárgott ki, hogy a váltón forga 
tóul Kondor János asztalos, elfogadóul 
pedig Mészáros József mozdony vezető neve 
van ráhunisitva. A tettesek kilétére nézve 
még pozitív adatok nincsenek.

— Kecskeméti csendélet. Földházi 
Pál 20 éves iparos tegnap késő este be 
szédbe merülve tartott hazafelé két tár­
sával a Vásártéren át máriavárosi laká 
sukra. Az est homályába azután hirtelen 
két suhanc toppant elibük és kérkodve 
megállásra szólították Földházit. Földházi 
a felszólításnak engedve megállott, mire 
az útonállók egyike állát felütötte, majd 
bicskával hónaljba szúrta, gyorsan odébb- 
álll. Földházit behozták az orvosi hivatalba, 
hol sebét dr. Fodor Jenő tiszti orvos kötözte 
be. A rendőrség erélyesen nyomoz.

— Veszett eb a piacon. Nagy riadal­
mat okozott ma délelőtt 11 órakor egy, a 
sokadalom között rohanó eb, amelyen a 
veszette jelei látszottak. Az emberek, 
asszonyok télve tértek ki előle, mígnem 
a Kossuth-szobor mellett egy rendőr a 
kardjával leütötte és azután kivégezte. Az 
eseménynek sok bámulója volt. A kutyát 
kivitték a telepre, ahol az állatorvosok 
felboncolják annak megállapítása végett, 
vájjon veszett volt-e vagy sem?

Kalap- és nyakkendő- 
uidonság^ok 
Peri Ferencnél.színház, művészet.

Becsület. A tegnapi előadást ri­
kító betűkkel kellene szinirovatunkba be 
iktatni. A drámai ensemble olyan minden 
tekintetben elfogadható előadást produkált, 
hogy bátran elmondhatjuk : ez volt a sze­
zon egyik legjobb előadása. Sudermann 
„Becsület4*-ét többször láttuk már szinpa 
dunkon és a darab valóban próbára teszi 
a színészek képességét. Igazi megjátszási 
darab, mely telve van a modern társa­
dalmi eszmék tálházával s szinte egyszeri 
látásra meg sem emésztheti a publikum. 
Az élet pocsolyáiból szűri le a világhírű 
német drámairó a csillogó aranyigazságo­
kat, bizonyítva, hogy mily talmi értékű a 
mai világ társadalma.

Az előadás díszére válik társulntunk- 
nok. Róbert szerepében Ivánfi Jenő mu­
tatott hatalmas, fényes alakítást s magá­
val ragadta mondhatni az összes partne­
reit. Az ő szenvedélyes, becsületéit akár 
az életet feláldozó Róbertja maga volt a 
megtestesült természetes bensöség. Azok­
ból a tapsokból, mellyel a publikum ho­
norálta a nagy művészt, megérthette Ivánfi, 
hogy vendégszereplése sokáig emlékében 
marad a kecskeméti közönségnek. — A 
többiek is mind tehetségük s tudásuk leg­
javát vitték a darabba. Mindenik a tőle 
telhető legjobbat nyújtotta úgy, hogy a 
darabban résztvevők mind elismerést és 
dicséretet érdemelnek, különösen pedig 
Fény éri, Csáder, Mariházy, Ujj Kálmán 
kitűnő művészi alakításukért, Margittal, 
Krasznai, Papp Tusi s Tábori.

Titokzatos eltűnés.
Orgovány — Nagykörösön.

Meg van a ruha, hol az asszony?
Úgy látszik, hogy Nagykörös — mi­

után nem képes Kecskeméttel versenyt, 
helyesebben mondva lépést tartani — most 
már olcsóbban árulja és felvette a küzdel­
met szenzáció dolgában egy parányi kis 
községgel — Orgovánnyal.

Elvitathatlanul bizonyos, sőt több, 
— geográfiaiig hitelesítve van, hogy úgy 
Nagykőrös, mint Orgovány Kecskemét 
mellett található, jó magyarán ; mindkettő 
inesgyés Kecskeméttel.

És lám! Amíg mi kecskemétiek he­
tenként alig vagyunk képesek a rend 
őrség bűnügyi osztályából csak egy pi- 
curka kis csirke lopást, gunyhó feltörést, 
subaelemelést kiásni, amióta onnan Nyirády 
Ferenc volt rendőrkapitányt Beregszászra 
elvitték, — addig Nagykőrös túl tesz mi 
rajtunk és felveszi a versenyt egy országos 
hiiű bűneset helyszínével, Orgovánnyal.

Természetesen ez ma még csak a 
jövő titka.

Tény, hogy Nagy körös közvetlen ha­
tárában most a csendőrség résen van és 
keres, kutat egy régi eset homályosságá­
ban, sötétjében, minden világítás nélkül.

Ezideig csak a látszat a vádoló, csak 
a jelek mutatnak olyasmire, ami az orgo- 
ványi kiásott bűnesethez hasonló, de az 
eset komoly, sőt nagyon komoly és min­
denképpen a nyomozó közegek ügyessé­
gétől lehet a további kibontakozást várni: 
forog-e fenn bűntény, avagy a véletlen 
játéka csupán ? . . .

Álljon itt teljes egészében nagykőrösi 
tudósítónk ma reggel hozzánk express le­
vélben érkezett közlése, amely úgy meg­
bízhatóságában, mint tartalmánál fogva 
rendkívül érdekességében a későbbi álta­
lános érdeklődést lesz hivatva fölkelteni 
az ügynek további folyómánya iránt.

Tudósításunk ekképen hangzik : 
Nagykőrösön két évvel ezelőtti ügyet 

nyomoz a csendőrség, mely körülményei­
ben és részleteiben nagyon hasonlít az 
Orgoványon tavaly nyáron véletlenül ki­
pattant és leleplezett szörnyű bűnesethez, 
amelynek szereplői a legutóbbi esküdt­
széki cikluson vették el méltó büntetésüket.

Éppen két évvel ezelőtt, 1907 már­
cius 4 én este 7 órakor József Mihályék- 
hoz egv 63 — 68 év körül jól táplált asz- 
szonv tért be éjjeli szállásra.

József Mihályék közel a városhoz 
tanyán laktak. A család négy tagból áll: 
József Mihálv, a felesége és két felnőtt 
gyermekük Sándor és Irma.

A jelzett napon hozzájuk betért asz- 
szonvnak egv kis batyuja is volt, mely­
ben ruhanemííek voltak. Hogy ki volt ez 
az asszony, hová való, mi járatban volt, 
az ezideig mélységes titok

Ez az ismeretlen nő, eddig még ki- 
deritetlen okból teljes 15 napig tartóz­
kodott Józseféknál, amikor aztán hirtelen 
eltűnt és többé senki sem látta

A megfoghatatlan eltűnés részletei 
a következők :

1907. év március 18 án este Józsefék 
családjukkal együtt Sándor napra mentek 
a közel szomszédba Nagv Mihályékhoz, a 
kinek egy Sándor nevű fia van.

József Mihályné gyengélkedést adva 
elő, ot'hon maradt az ismeretlen idegen 
nővel. Úgy éjjel 12 óra tájban József Mi­
hálv ott hagyva fiát és leányát Nagy 
Mihályéknál, — haza ment, okul adván, 
hogy a feje fáj.

Fia és leánya hajnalban tértek haza 
s akkorra az ismeretlen idegen eltűnt a 
háztól, hogv soha többé ne lássák.

József Mihály ekkor mindenfelé azt 
hiresztelle, hogv az asszony, aki 15 napig 
tartózkodott nála, 19-én megszökött és 
tőle ellopott 130 korona készpénz és több­
féle ruhaneműt.

A legkülönösebb azonban az. hogy 
ugv az eltűnésről, mint az ezzel kapcso* 
latos állítólagos lopásról József Mihálv 
nem tett jelentést a csendőrségnek sem 
akkor, sem azóta.

A múlt héten, március 6 án aztán 
történt valami, ami a csendőrség figyelmét 
erre a rój tél vés dologra terelte. Az említett 
napon Kiss Borhála nevű asszonv jelent 
meg a csendőrségen és előadta, hogy ö 
látta József Mihály nén a náluk 15 napig 
tartózkodott eltűnt asszony ruháit Hatá­
rozottan felismerte, mert többször megfor­
dult Józseféknál, ahol látta azt az asz- 
szonyt és többször beszélt is vele.

A csendőrségen tudomásul vették a 
bejelentést és nyomban munkához láttak. 
Két városi esküdtet magukhoz véve, még 
az nap megjelentek József Mihálvék há­
zánál, ahol is őket az eltűnt asszony in­
góságainak kiadására felszólították József 
Mihálv és neje ezt kereken megtagadták. 
Nem akartak tudni egyáltalán semmiről 
semmit.

A csendőrség látva a makacsságot, 
de másrészt a tárgyak esetleges eltűnésé­
nek lehetősége is fenforogni látszott, tehát 
nyomban házmotozást tartott, a melynek 
eredménye meglepő volt. Több szoknyát, 
réklit, cipőt, papucsot stb. találtak, a 
melyek mind az eltűnt asszony tulajdonát 
képezték

Ezeket a csendőrség természetesen 
lefoglalta és egyelőre a nagykőrösi rendőr­
kapitányságnál letétbe helyezte.

József Mihály a hozzá intézett kér­
désekre úgy adja elő a dolgot, hogv a 2 
évvel ezelőtt nála 15 napig tartózkodó nő 
március 19 iki virradóra megszökött és őt 
meglopta. Arra a kérdésre, hogy miért 
nem jelentette ezt abban az időben, — 
József Mihály csak vállat vont és nem 
felelt. Arra sem tudott elfogadható magva • 
rázatot adni, hogy mi célból tartózkodott 
nála oly sokáig az az asszony ?

Mindenesetre titokteljes homály födi 
az egész esetet, amelyre most a csendőr­
ség nagy eréllyel igyekszik világosságot 
deríteni.
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12407. tk. 1908. sz
Árverési hirdetmény.

A kecskémet: kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság 
közhírre teszi, hogy a Kecskeméti Takarékpénztár Kgye* 
i-dct végrehajtat* nak < z Kovács Lajos elleni 2000 kor. 
1 ike és jár. iránti kielégítési végrehajtási ügyében,

1. a kecskeméti 7552. számú betétben A I. 1—2. 
sorszám alatt foglalt ingatlanból végrehajtást szenvedő 
nevén álló 1714 kor. becsértékű ^j-ad rész jutalékra,

2. ugyanazon betétben A. II 1—3. sorszám alatt 
foglalt ingatlanból végrehajtást szenvedő nevén álló 1724 
kor. becsértckú y3-ad rész jutalékra,

3. ugyanazon betétben A. 1 sorszám alatt 
foglalt végrehajtást szenvedő nevén allo 480 kor. bees- 
ertékú 1 3-ad rész jutalékra ez utóbb’, és a 2. tétel alatti 
jutalékra a 7596 18^9. tk. számú végzéssel C. 1 sor­
szám alatt özvegy Cz. Kovd>s Lajosné <kosz Eszter ja­
vára bekebelezett özvegyi haszonelvezeti jog terhével, 
ha 6600 kor. vételár igértetik, ellenesetben ezen haszon­
elvezeti jog teJhe nélkül a bírói árverést elrendelte és 
hogy az 1909 évi március hó 27 napjának d e. 9 
Órakor ezen kir. törvényszék 16. számú hivatalos helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
és a hivatalos órak alatt a telekkönyvi hatóságnál, vala­
mint Kecskemét város házánál megtekinthető feltételek 
mellett eladatni fog úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 
26 §-a értelmében a kikiáltási ár két harmadánál ala­
csonyabb áron el nem adható.

Az árverelók a kir. kincstár kivételével, mely 
bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. § ), tartoznak 
a becsár 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre 
letenni.

Kecskemét, 1909. január hó 2. napján.
A kir. törvényszék tlkvi osztálya

••••
I

• •••

Gudricza Pál és Merjáth István
szobafestők és mázolok Kecskeméten.

7 tized, Lovarda utca 6-5. szám, özvegy Kaunitz Ignacne hazaban, 
MT” Lipthayfele ház átellenében

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a mai napon, 
fenti cim alatt

' szobafestő- és mázoló-mühelyünket megnyitottuk.
Elvállalunk minden e szakmaba vágó

szobafestő, mázoló, fényező, aranyozóstb. munkákat, 
- a legszolida.tb árban, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

:■ I Szakavatottságunk igazolására megemlítjük, hogy 
Kovács es Lovász helybeli szobafestő cégnél több éven át működtünk. 

A nagy érdemű közönség b támogatását kérve, vagyunk 
hazafias üdvözlettel :

GUDRICZA PÁL és MERJÁTH ISTVÁN szobafestők és mázolok.
BK3T Ugyanitt egy fiú tanulóul felvétetik. "MM

•B •B •B•B
••••

Kiadó földbirtok.
Felső CSÖdÖrben. a benei-úton, mintegy 
114 hold szántóföld és kaszáló folyó év 
Szent-Mihály napjától 3. esetleg 6 évre 
haszonbérbe kiadó Érekezni lehet ÖZV. 
ifj. Héjjas Istvánnéval, Mária-hegy 9 S

Nagyobb mennyiségű 
szalma és pakoló forgács olcsón 

eladó
8771 IV. tized, Kaszap-utca 81. sz. 3—1

Kiadó lakás, eladó szőlő.
II. tized, Mária-utca 69. sz. alatt : 

háromszobás Iaká8, mellékhelyiséggel 
május hó bére kiadó.

Ballószögbeu, az ágasegyházi út 
mellett, a várostól 6 kilóméterre 9’/2 hold 
jókarban lévő gyümölcsös és vegyes 
fajszölö és 3 '/2 hold szántófölddel eladó. 
Ugyanott 25,000 szál Magyarka, 5.000 
szál mézes és 20,000 szál Kövidinka 
szölövesszö eladó. A vesszők fagy előtt 
lettek szedve Értekezni lehet a fenti 
szám alatt Dékány György tulajdonossal.

8698-?-6 1

Eladó szőlő és földbirtok.
Csalányosban, Izsáki útról Vörös 
csárda átellenében vezető közön, Patik 
László úr szomszédságában, özv. Juhász 
Pálné átellenében levő 450 út jókarban 
levő bor és gyümölcstermő szőlő; továbbá 
Urréti állomáshoz 10 percre 8 ’/, hold faj 
szőlő, 5 hold szántó föld, két uj cserepes 
épülettel, kerített udvarral, 2 kúlbd szabad­
kézből eladó. Értekezni lehel VI tized, 
Fűzfa-ú'c.4 50. szám alatt. 8704-6-6

Eladó szőlő.szai" 7"anyíri állomáshoz 
fel óra járásra, két hold jókarban levő 
gyümölcsös szóló, egy es fél hold vete­
ményes föld es lakással együtt eladó. 
Értekezni lehet a tulajdonos D. Kovács 
JánOS füszerkereskedővel, Vágó tér.

I

Haszonbérbeadó
lászkerekeg) házán 86 hold szántó- és 

kaszáló föld, tanyaépületekkel föl) ó évi 
október hó l-töl haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni a tulajdonos Özvegy Héjjas 
Pálné Poór Juliannával, III. tized, Jókai 
utca 181. szám alatt. 8515—6—1

Eladó ház. 8 6^3 8 
XI. tized, 232, 261. számú nagy Major­
ház, melynek udvartelke egy holdnál 
több, alkal inas fatelepnek, vagy más 
telepnek, mivel a máriavárosi vasutállo 
máshoz 5 percnyi járásra van — kedvező 
fizetési feltételekkel — eladó. Értekezni 
lehet KÍSS József ügynökkel II. tized, 
Füzestér (Citrom sziget) Mária-körút 10

Lakásbérlőt-
Egy 4 — 5 szobából álló külön lakásra 

augusztus 1-ére ajánlat tehető p. fekete 
Mihály könyvkereskedésében. 8765-6-4

Tűzifa eladás.
Jó száraz, minőségű Csertölgy 

hasáb és dorong waggononként és 
ölenként is eladó, továbbá száraz 
rozsé waggononként vagy 200 kévé­
jével eladó. Értekezni lehet Halasi 
Gyula. Szente Varga Sándor és ifj 
Dömötör Pál urakkal. 87«-?-4

Eladó lióz.
Vili tized. Magyar u’ca 201 számú 

ház, mely áll 2 szoba, konyha, 2 kamra 
és 1 lóra való istállóból, kedvező fizetési 
feltételekkel eladó, esetleg térbe kiadó. 
Értekezhetni Dunai Jánossal, Tégla 
telep 77. szám alatt. 8749-6-3

1 2321 /1908 tk. ksz.
Árverési hirdetmény.

A kecskémét kir. törvényszék, mint tlkvi hatusag 
kozh.ne teszi, hogy <7/. Fekete Lászlú ügyvéd, mint vb. 
Brett Miksa telekkönyvi tulajdonos csődtömeg gond­
noka áltál az aláiras tekintetében közjegyzőileg hitele- 
s.tett kérvényben előterjesztett kérelem folytán a kecs­
kémét 3403 számú betétben A I. 1 — 2. sor 2873/2. és 
2874/2. hrsz. alatt foglalt ingatlanból Brett Miksa ne- 

én álló 2415 kor. becserték leieresz ingatlanra az 1881. 
e\i LX. te. 204 §-a értelmében a végrehajtási árverés 
joghatályával biró önkéntes árverést a 8503 1901 tk. 
sz végzéssel özvegy Brett Salamonné Rosner Róza 
javara bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog épségben 
tartaea mellett, tehát annak terhével elrendelte és hogy az 
1909 évi maréin < hó 26 napjának d e 9 órakor 
ezen kir. törvényszék 16 számú hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított és a 
hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, valamint 
Kecskemét th város házánál megtekinthető feltételek mel­
lett eladatni fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn. 
26 $-a értelmében a kikiáltás: ár két harmadánál ala­
csonyabb áron el nem adható.

Az árverelők, a kir. Kincstár kivételével, mely 
bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. tartoznak a 
becs ár 15 százalékát készpénzben, vagy ovadekképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre 
letenni.

Kecskemét, 1909. évi januar hó 2 napjan
A kir. törvényszék tkvi osztálya

17* 1'11' I V. tized, Óvoda-Kiadó lakások. -«i52k?! ,?"■ a piac közelében, 
egy kétszobás utcai és egy három 
szobás udvari lakás folyó évi
május 1-ére kiadó. A kisebb la 
kással kisebb, a nagyobbhoz körülbelül 
200 négyzetölnyi bekerített gyümölcsfás 
és szőlöskert használata jár. értekez­
hetni a tulajdonossal Aradi utca 144. 
szám alatt 8642—12—11

^iadó lakás,
háznál 3 SZOba, 2 konyha, éléskamra, 
1 nagy kamra, magtár, istálló és pince 
kiadó. Értekezni lehet a helyszínén.

Eladószőlőbirtok.
Körösi hegyben, a városhoz igen közel, por­
mentes helyen, az úri nyaralók között egy 
szép gyümölcsös és bortermő szőlő, 
kényelmes szép nyaraló, zárt üvegezett 
folyosóval és egy különálló lakás: 1 szoba, 
konyha és kamrával, jó ivóvizű kuttal, — 
kedvező fizetési feltételekkel eladó és 
azonnal átvihető. Cím a kiadóban 8737 0-4

Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsetaknai koszén, 
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, mert szagtalan rá salak nélkül ég el 

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.
Főelárusitó helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.'VMI
Ugyanott ölfa, vágott tűzifa, porosz koszén és budapesti koksz a legolcsóbban kapható.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Elufí Kaoskuméti Hírlapkiadó- én Nyomda-RéuvénytÁrMaátf könyvnyomdájában




